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Museumpas  -  Stand van zaken

Op 20 oktober 2018 lanceerde het gezamenlijke Belgische museumlandschap, 
vertegenwoordigd in cvba-so museumPASSmusées, de museumpas. Met die pas krijgt de 
gebruiker een jaar lang, hetzij gratis hetzij tegen sterk verminderd tarief, toegang tot 
zowel vaste collecties als tijdelijke tentoonstellingen in participerende musea verspreid 
over België (zowel in Vlaanderen, Wallonië als Brussel).

Voor de pas betaalt de gebruiker 59 euro. Het is mogelijk een museumpas met 
kansentarief aan te kopen voor 12 euro. De participerende musea ontvangen van cvba-
so museumPASSmusées per bezoeker die langskomt met een museumpas 50 procent 
van de gangbare toegangsprijs. De musea krijgen daarnaast een commissie op de 
verkoop/verlenging van de museumpas die zij zelf realiseren.

In het voorjaar van 2022 werd ook een digitale versie van de museumpas (in de vorm 
van de museumpas-app) in gebruik genomen.

Met de lancering van de pas werden twee doelstellingen beoogd: enerzijds het verhogen 
van de zichtbaarheid van de museale instellingen in België en anderzijds het verlagen 
van de drempel tot cultuur. Met de museumpas beoogt de cvba-so eveneens meer 
inkomsten te genereren voor de sector.

Eind december communiceerde de cvba-so dat er op vier jaar tijd al 350.000 
museumpassen zijn verkocht, die geleid hebben tot 1,5 miljoen museumbezoeken.

In 2021 heeft de museumpas de participerende musea 2,46 miljoen inkomsten 
opgeleverd, waarvan 1,8 miljoen euro toe te schrijven zou zijn aan extra 
museumbezoeken die de voordeelpas heeft teweeggebracht.

1. Sommige musea kozen er aanvankelijk voor niet te participeren, omdat de retributie 
op de toegangsprijs die de museumpas per bezoek aan de musea verleent (50% 
retributie op het voltarief, ook voor personen die normaliter in het museum een 
reductietarief genieten (65+, jongeren/kinderen, kansengroepen)) niet haalbaar 
geacht werd voor het eigen zakencijfer. Vooral bij de grote musea met grote 
bezoekersaantallen leefde die bezorgdheid. 

Heeft de minister zicht op de concrete impact die de museumpas heeft op het 
zakencijfer van zowel kleine, middelgrote als grote participerende Vlaamse musea?



2. In welke mate peilt cvba-so museumPASSmusées ook regelmatig bij de 
deelnemende musea naar hun ervaringen over hun eigen deelname aan de 
museumpas? Zo ja, welke aandachtspunten en/of knelpunten werden door de 
Vlaamse musea voorgedragen?

3. Hoeveel keer is de digitale museumpas-app sedert de lancering in het voorjaar 2022 
tot op heden gedownload?

4. Geeft de introductie van een digitale museumpas sedert het voorjaar 2022 op heden 
aanleiding tot een aanzienlijke daling van het aantal nieuwe/verlengingen van 
fysieke museumpaskaarten? Bij benadering hoeveel commissie dreigen de Vlaamse 
musea als gevolg daarvan niet meer te ontvangen? Heeft dit ingrijpende dan wel 
veeleer beperkte gevolgen voor de rendabiliteit van de museumpas voor de 
participerende Vlaamse musea?

5. Kan de minister verduidelijken hoeveel inkomsten cvba-so museumPASSmusées 
sedert de lancering van de museumpas op jaarbasis ontvangen heeft via de kostprijs 
van alle aangekochte museumpassen? Met welke andere inkomstenbronnen worden 
deze middelen eventueel nog aangevuld?

6. Hoeveel bedraagt de boekhoudkundige winst of verlies die cvba-so 
museumPASSmusées sedert de lancering van de museumpas op jaarbasis heeft 
geboekt? In welke mate is het businessmodel achter de museumpas op heden 
zelfbedruipend? Zo niet, waaraan zijn de boekhoudkundige verliezen te wijten en hoe 
tracht de cvba-so dat te remediëren?

7. In zijn antwoord van 20 oktober jongstleden op vraag om uitleg nr. 235 van collega 
D’Hose verduidelijkte de minister dat cvba-so museumPASSmusées het kabinet 
recent gecontacteerd heeft met de vraag naar financiële ondersteuning voor de 
ontwikkeling van een (aparte) museumpas voor jongeren en kinderen. De minister 
gaf toen aan het gesprek daarover te willen aangaan mits de gevraagde 
ondersteuning duidelijk gemotiveerd is en de museumpas voor jongeren op termijn 
financieel realistisch is. 

Hoe verlopen die gesprekken? Welke ondersteuning wordt concreet van de Vlaamse 
overheid gevraagd? Wordt er ook van de andere overheden een (evenwaardige) 
bijdrage gevraagd? Zal de minister daaraan tegemoetkomen? Zo niet, waarom niet?

8. In de nasleep van de coronapandemie is het een uitdaging voor de Vlaamse musea 
om opnieuw internationale bezoekers aan te trekken. Voor de pandemie toetste ik bij 
de minister het idee af om een afgeleide van de museumpas voor buitenlandse 
bezoekers te lanceren. In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 42 van 5 
oktober 2021 gaf de minister aan dat museumPASSmusées een onafhankelijke en 
niet door de overheid ondersteunde cvba is en dat het initiatief voor de lancering van 
een dergelijk product tot de autonome beslissingsbevoegdheid van de cvba behoort. 
Daarnaast verduidelijkte hij dat er rond de ontwikkeling van een dergelijke pas 
tijdens de pandemie geen verdere stappen meer zijn gezet wegens tijdelijk niet 
prioritair maar dat zowel het departement Cultuur, Jeugd en Media als het 
agentschap Toerisme Vlaanderen bereid is eraan mee te werken. 

Maakt ook dit idee voorwerp uit van verdere gesprekken tussen het departement van 
de minister en de cvba?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 189 van 3 maart 2023
van CATHY COUDYSER

Zoals meegegeven in eerdere antwoorden ontvangt museumPASSmusées geen 
structurele financiering van de Vlaamse overheid. De organisatie heeft dan ook geen 
rapportageverplichting over haar werking. MuseumPASSmusées bezorgde evenwel 
informatie, waar onderstaande antwoorden op gebaseerd zijn.

1. In 2022 liet museumpas een econometrische studie uitvoeren naar de impact van de 
museumpas op museumbezoek (gebaseerd op de cijfers van 2021). Daaruit bleek dat 
iemand met een museumpas 4 keer vaker een museumbezoek aflegt dan iemand 
zonder pas. Qua financiële impact genereerde de museumpas in 2021 in totaal 2,46 
miljoen inkomsten via retributies voor de musea, waarvan 1,8 miljoen extra 
inkomsten door meerbezoek van museumpashouders. Extra inkomsten uit 
museumshop, -restaurant of -café werden niet in rekening genomen. Deze extra 
inkomstenbron kan aanzienlijk zijn: uit de ‘Beoordeel je Museumbezoek’-bevraging bij 
pashouders blijkt dat 1 op 5 museumpashouders extra uitgaven doet bij een bezoek. 
Bij 8% van de pashouders zijn deze uitgaven groter dan 20 euro.

2. Uit een bevraging van 2022 bij de deelnemende musea, bleek dat zij een gemiddelde 
aanbevelingsscore van 8,6/10 geven aan de museumpas. Zij achten het 
waarschijnlijk tot zeer waarschijnlijk dat zij deelname aan de museumpas zouden 
promoten bij andere musea. Ook de visibiliteit die de museumpas creëert voor de 
sector wordt zeer positief ingeschat. Dit komt ook tot uiting in hun inschatting van de 
impact van de museumpas op hun werking: 90% van de musea gaat akkoord met de 
stelling dat de museumpas meer visibiliteit creëert voor het museum en 92% stelt dat 
dit het geval is voor de museumsector in zijn geheel. Verder geven ze vaak aan dat 
ze meer (78%) en andere (75%) bezoekers ontvangen dankzij de museumpas. Er is 
dus sprake van publieksverbreding door de museumpas. Meer dan de helft van de 
musea stelt ook dat de museumpas helpt om het profiel van hun bezoekers (beter) te 
leren kennen dankzij de data-analyses, die ze via hun individuele dashboards, 
aangeboden door museumpas, kunnen raadplegen. Iets minder dan de helft durft ook 
te stellen dat het museum extra inkomsten vergaart door de museumpas. 
Naast enquêtes houdt museumpas ook de vinger aan de pols via diverse contact- en 
inspraakmogelijkheden voor de deelnemende musea: tweemaal per jaar is er een 
Adviesraad waar alle musea worden uitgenodigd, er is vertegenwoordiging in het 
Vlaams Museumoverleg, via Brussels Museums en ICOM/MSW, er zetelen vier 
vertegenwoordigers vanuit de musea in de raad van bestuur en drie 
vertegenwoordigers van de musea in het Dagelijks Bestuur. Er is ook doorlopend 
contact en uitwisseling met relevante stakeholders (zoals FARO) en met de musea 
zelf. Er zijn ook op gezette tijden nieuwsbrieven en mailings voor directie, marketing- 
en communicatiemedewerkers en onthaalmedewerkers van musea, waarop musea 
kunnen reageren. Musea kunnen steeds terecht bij de partnermedewerkers, directie 
en bij de Help Desk. 

Aandachtspunten/knelpunten: 
- Tijdsgebrek en te weinig personeel bij musea zorgen er soms voor dat ze de 

mogelijkheden, die museumpas aanbiedt om hun werking te optimaliseren, 
niet steeds voldoende kunnen benutten (data-analyses, opt-ins voor eigen 



mailbestanden, inspelen op opportuniteiten om eigen museum extra visibiliteit 
te geven door deelname aan acties edm). 

- Hoge kosten bij musea leiden tot stijgende entreegelden. Hierdoor moet 
museumpas hogere retributie uitbetalen aan de musea en blijven de 
werkingsmiddelen om globale promotie te voeren voor de museumsector in 
zijn totaliteit beperkt.

3. Sedert de lancering eind april werd de App in 2022 al 56.000 keer gedownload. 72% 
van de pashouders kiest voor de digitale pas.

4. Analoog met de stijgende bekendheid van museumpas en de totale stijging in 
verkoop, hebben musea in 2022 beter verkocht dan alle voorgaande jaren. Musea 
derven niet veel inkomsten door de digitale pas: de commissie op verkoop is slechts 
een fractie ten opzichte van de inkomsten uit retributie voor musea en is eerder 
bedoeld om de kosten bij musea te dekken van de handling en de stock met plastic 
kaarten. Bij veel musea is dit ongeveer 1%, vaak zelfs minder, van de totale som aan 
retributies, die werden uitgekeerd voor bezoekersvergoedingen. Het is een kleine 
inspanning, die helpt om de kosten te drukken en de museumpas verder te laten 
groeien.

5. Sinds de oprichting van museumpas genereerde museumpas tot en met 2021 in 
totaal 5.961.178 euro inkomsten voor de musea: respectievelijk 357.719 euro in 
2018, 1.632.598 euro in 2019, 1.515.604 euro in 2020 (waarvan 39.999 euro via een 
corona-actie voor de musea) en 2.455.258 euro in 2021.

Aanvullende inkomstenbronnen zijn momenteel: een subsidie van de Fédération 
Wallonie-Bruxelles van 30.000 euro per jaar voor de periode 2022-2023-2024, een 
subsidie Sociale Maribel voor 1 halftijdse extra werkkracht van 22.000 euro, 
sponsoring van de Adviesraad door de firma Bruns voor 7.000 euro.

6. Zoals opgemerkt is Museumpas een onafhankelijke coöperatieve vennootschap die 
niet structureel door de Vlaamse overheid gesubsidieerd wordt. Museumpas bezorgde 
ons evenwel volgend antwoord.

De boekhoudkundige verliezen tot eind 2021 bedragen gecumuleerd 3.405.679 euro - 
100.000 euro inbreng van de vier aandeelhouders als startkapitaal: respectievelijk 
verlies van 1.099.158 euro in 2018, 1.151.768 euro in 2019, 657.190 euro in 2020 
en 497.561 euro in 2021. 
2022 wordt wellicht in break-even afgesloten en het budget 2023 voorziet winst, 
waardoor het negatief eigen vermogen kan afgebouwd worden. Op heden is het 
aantal van 145.000 actieve pashouders voldoende om boekhoudkundige winst te 
maken en het negatief eigen vermogen jaar na jaar af te bouwen. 

Het business model achter museumpas is zelfbedruipend, en dat was het op het vlak 
van de variabele kosten en opbrengsten al vanaf de start. Bij de opstart in september 
2018 had Museumpas de ambitie om binnen 3 jaar break even te draaien. Mede door 
de coronapandemie is dat niet gelukt tot en met 2021. Naast de hoge kosten van de 
opstart van een dergelijke werking, had de vennootschap om positief te werken een 
minimum aantal klanten nodig. Dit duurde langer dan vooropgesteld. Momenteel stelt 
zich die uitdaging niet meer. 
De vennootschap kon slechts een beperkt opstartkapitaal van de vennoten krijgen. 
Gezien de vennootschap statutair geen rendement op kapitaal mag uitkeren en de 
musea zelf de vennootschap niet als aandeelhouders mee konden financieren was en 
is er geen eenvoudige toegang tot extra kapitaal. Daarom financierde de CVBA deze 
verlengde opstartperiode daarnaast met leningen en werkkapitaal. 



Sinds het eind van coronacrisis presteert museumpas opnieuw boven de 
verwachtingen. De vennootschap knoopt dus weer aan bij de vooropgestelde 
positieve resultaten, en herstelt haar eigen vermogen. 

Gezien de zeer positieve kassituatie zijn de vergoedingen van de musea ten allen tijd 
verzekerd. Ook alle andere verplichtingen werden steeds ingelost. Tenslotte dient 
genoteerd dat de boekhoudkundige verliezen ook een zeer voorzichtige methode van 
erkenning van opbrengsten reflecteren, wat een nauwgezette opvolging van de 
financiën hoog op de agenda houdt. De opbrengst per museumpas wordt immers niet 
meteen bij verkoop in erkenning gebracht, maar per maand, vermits het een 
abonnement van 12 maanden is en men niet op voorhand weet hoeveel 
museumbezoeken een pashouder zal afleggen – en dus hoeveel de vennootschap aan 
de musea zal moeten uitbetalen voor de afgelegde bezoeken.

7. Er was een overleg met Museumpas op mijn kabinet in november 2022. Museumpas 
vraagt een ondersteuning van 120.000 euro over een periode van drie jaar voor de 
ontwikkeling van een jongerenpas en 130.000 euro voor de lanceringscampagne. De 
Franse gemeenschap heeft hiervoor een subsidie toegekend van 30.000 euro voor de 
periode 2022-2024. Omtrent het al dan niet ingaan op deze vraag is nog geen 
definitieve beslissing genomen. Wanneer dit gebeurt, zal ik dit uiteraard eerst aan 
Museumpas meedelen. Wel werd in het kader van de Topstukkententoonstelling een 
samenwerkingsovereenkomst gesloten met Museumpas. Museumpas zal in een 
zijtraject een communicatiecampagne uitwerken rond de topstukken in de 
verschillende musea in Vlaanderen. Museumpas ontvangt hiervoor een bedrag van 
80.000 euro.

8. Over een afgeleide van de museumpas voor buitenlandse toeristen werden nog geen 
gesprekken gevoerd: 

- Museumpas had in 2019-2020 verkennende gesprekken met Museumjaarkaart 
NL voor een eventueel Europees project, maar sinds de tweede helft van 2020 
werd dit wegens corona en andere prioriteiten terzijde gelaten. 

- Vanuit het buitenland is er interesse in het model: zo werd museumpas als 
voorbeeldcase benaderd door Denemarken en Estland. 

- Over samenwerking met Toerisme Vlaanderen werden nog geen gesprekken 
gevoerd. Museumpas is complementair met de citypassen die door Toerisme 
Vlaanderen in de meeste toerismekantoren worden aangeboden, alsook met 
de Brussels pass. Museumpas mikt op een nationaal publiek van 
museumbezoekers, niet op buitenlandse toeristen of meerdaagse citytrippers, 
zoals Toerisme Vlaanderen. 

- Binnenkort zijn er specifiek met Visit Brussels gesprekken omtrent een 
mogelijke samenwerking, vanuit het principe dat een museumpas een product 
is om musea in heel België te bezoeken en een city pass een andersoortig 
product voor buitenlandse toeristen en (meerdaagse) city trippers aan één 
welbepaalde stad. Er zijn voorlopig geen vragen van museumpas hieromtrent 
aan de Vlaamse overheid.

BIJLAGE

Overzicht deelnemende musea museumpas

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16797

